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Ce logiciel a été. utilisé dans des expérimentations de calcul numérique menées 

par l'I.R.E.M. de Grenoble au collège de Moirans dans l'Isère. Ces travaux sont décrits 

dans un autre article de ce numéro. 

BING BANG permet d'entraîner des élèves, ou de tester leurs performances, 

en produisant des séquences d'additions et de soustractions. 

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT. 

Quand on lance le programme, deux options sont proposées: 

• choix des paramètres en tapant B ; 

• choix par défaut en tapant ENTREE. 

Prenons d'abord le choix par défaut:
 

il produit l'écran suivant.
 

·AJOUTER 

Dêpar' t. 1 -

Ar'r ivêe 50 

PAS 6 - 9 

9 

6 

1 HORLOGE ;2 

«petit x» nO 9 pp. 67 à 75. 1985 
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L'élève doit ajouter 7 et 8 et inscrire le résultat 15 qui se place tout seul dans 

le carré de droite. On peut corriger avec la flèche +- , il faut valider le résultat avec la 

touche ENTREE. 

• En cas d'erreur il y a un léger signal sonore, le mauvais résultat est effacé 

et l'élève doit répondre de nouveau. 

• Si le résultat est exact on obtient l'écran suivant: 15 s'est affiché dans le 

carré de départ et il faut continuer en lui ajoutant toujours 8. 

AJOUTER 

8 

Dépar' t. :1 - 9 

Ar'r' i vée 50 

PAS cs - 9 

1 HORLOGE :19 

L'exercice continue jusqu'à ce que l'élève inscrive un résultat égal ou supérieur 

au nombre d'arrivée (ici 50 que l'on peut voir affiché dans un cadre en haut à droite 

de l'écran). Dès que ce résultat est atteint l'exercice change et l'écran devient semblable 

au dessin suivant: 

Dépar' t. :1 - 9 

Ar'r ivée 50 

PAS cs - 9 

ENLEVER 

7
 

1 HORLOGE .. 59 
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• Le dernier résultat trouvé est dans le carré de départ. 

• La consigne ajouter a été remplacée par la consigne enlever et un nouveau 

nombre a été tiré dans l'intervalle PAS (affiché en haut de l'écran), et placé au centre 

de l'écran. L'exercice continue ainsi avec des soustractions jusqu'à ce que le dernier 

résultat soit dans l'intervalle de départ. On continue alors avec des additions d'un 

nouveau nombre ... L'exercice se poursuit ainsi en alternant des séquences d'addi­
tions et de soustractions du «départ» à «l'arrivée» jusqu'à ce que soit atteint le nombre 

de «trajets» demandés. 

Nous avons appelé PAS le nombre au centre de l'écran et TRAJET une séquence 

d'additions ou de soustractions consistant à ajouter ou retrancher toujours le même 

pas. Dans l'exemple précédent il y avait 4 trajets. (II y a un compteur de trajets en haut 

et à gauche de l'écran). 

A la fin de l'exercice, c'est-à-dire quand tous les trajets sont effectués un 

bilan comme celui-ci est affiché. 

~RREUR(S): 3 

OPERATIONS: 3121 
TRAJET 

:1 

T Et-1PS 

59 

PAS 

8 

HORLOGE: :173 :2 3:1 7 

3 49 6 

4 34 9 

Ce bilan détaille pour chaque trajet numéroté 1, 2, 3 ou 4 le temps mis pour 

l'effectuer, et le pas correspondant. 173 est le temps total mis pour réaliser l'exercice. 

Noter que l'exercice commence toujours par des additions donc que les trajets 

de numéros impairs correspondent à des additions et les trajets pairs à des soustrac­

tions. Ce bilan est un élément important d'analyse des difficultés des élèves. 

On obtient ensuite un menu qui permet de continuer avec les mêmes para­

mètres, de les modifier ou bien de terminer. 

pour co~~i~uer ~aper ENTREE 
pour cha~ger d'exeroioe ~aper :B 

pour ~ermi~er ~aper F 

pour revoir les rêsuI~a~s R 
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LE CHOIX DES PARAMETRES.
 

Le choix des paramètres de l'exercice s'obtient dans les menus en tapant B. 

On peut alors choisir: l'intervalle de départ, l'intervalle du pas, l'arrivée et le nombre 

de trajets. 

Voici la page écran que l'on obtient par l'option B. 
r------------------------------,

choix des paramè~res 

lM i ..... imumPAS 
f-1ax imL~m
 

Arr- ivée
 
Nombr'e de ~r'a_je~s
 

I ..... ~er·va 1 le 1f-1 i YI imum
 
de dépar'~ Maximum
 

6 • 
9 

50 

4 

~ 

9 

Pour modi~ier le ~ableau 
u~ilisez les ~lêches e~ la ~ouche EFF 

Pour ~ermi .....er ~aper ENTREE 

Les choix se font en utilisant la touche EFF et les flèches et en tapant au 

clavier les modifications des paramètres. Le choix terminé, on obtient l'exercice 

correspondant en tapant ENTREE. Il faut veiller à ce que les choix ne soient pas 

faits au hasard et surtout ne conduisent p~~ des réponses négatives pour des élèves ne 

sachant pas manipuler les entiers relatifs. Certains choix sans intérêt ou absurdes sont 

d'ailleurs refusés par la machine qui les remplace par des choix plus cohérents. Il est 

possible à tout moment d'interrompre un exercice avec la touche ACC qui ramène 

au menu. 

Pour terminer signalons qu'une unité de horloge correspond à peu près à une 

demi-seconde et qu'on peut supprimer son affichage en neutralisant la ligne 3020 avec 

REM ou bien en la supprimant. 

UNE REMARQUE SUR LE PROGRAMME. 

La procédure de modification des paramètres permet à "utilisateur d'inscrire 

ses choix dans le tableau dont l'image est donnée plus haut. Cette procédure comporte 

4 parties: 

• l'affichage du tableau 6000-6160 ; 

• la saisie des modifications sur l'écran 6170-6280; 

• la récupération des variables à l'aide de SCREEN (x, y) 6290-63700 ; 

• le contrôle des paramètres de l'exercice 6380-6430. 

Ce type de fonctionnement permet de visualiser les paramètres implicites et 

de saisir facilement les modifications. 



LISTE DES VAR IABLES 

Tableaux: 
D 
PAS 
TEIl 
TAS 
TA 

Variables: 

TI 
I 
DE 
BOR 
DP 
A.ft 
C.D 
U 
RE 
S 
AR 
CO 
COMPTEUR 
D2 
El 
ER

•BA 
Am.m.IS.IS.US.EE 
FLS 
1:.L.Z.J.1:1: 
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Gestion du tirage au hasard 
tableau des pas de chaque trajet 
tableau des temps de chaque trajet 
tableaux de travail pour la procédure de modification 
des paramètres de rexercice 

variable de la boucle principale (un exercice entier"> 
variable de la boucle élémentaire (un trajet) 
gestion du tirage hasard 
horloge 
départ d'un trajet 
intervalle de départ 
intervalle de tirage du pas 
nombre d'arrivée 
nombre de trajets 
premier départ 
arrivée d'un trajet 
compteur global d'opérations 
compteur d'opérations par exercice 
compteur global d'erreurs 
compteur d'erreurs par elercice 
drapeau signalant une erreur 
gestion de l'horloge 
gestion du générateur aléatoire 
variables de travail (saisie) 
gestion du curseur dans la procédure 6000 
boucles 
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10 '1111111111111111111111111111111111 
20 'IRE" de SRENOBLE SROUPE 1er cycle
30 'Bernard Capponi - Philippe Clarou 
40 'BINS-BANS ADDITIONS ET SOUSTRACTIONS EN CHAINE 
50 '1111111111111111111111111111111111 

PROGRAMME 

70 DI"DI21I,TE"121I,PASI21I,TA$110I,TAll01
BO CLS:SCREEN 3,O,O:ATTRB1,l:LOCATE 12,ll:PRINT"BINS-BANS":ATTRBO,O:COLOR2
90 LOCATE 30,l:PRINT"YERSION 2" 
100 LOCATE 13,13:PRINT"IRE" de Srenoble" 
110 SOSUS 2000 
170 CLS:SOSUB 520'Choix ou non des paraletres
lBO DP=INTI(B-A+lI I RNDI+A:S=DP'prelier depart
190 SOSUB 1000'dessin ecran 
200 FOR TI=l TO RE 'boucle principale
210 IF RE>12 THEN LOCATE 0,2 :PRINT"TRAJET :"jTI :80T0230 
220 BOXFIO,251-(161 (TI-ll,4BI,3'relplit la case cOlpteur a la fin du trajet
230 SOSUB 1200:PASITII=PS 'tirage du pas
240 SOSUB 4000'choix addition ou soustraction 
250 BOSUB 2050'boucle elelentaire 
260 IF SOS=l THEN ATTRB 0,0 :CLS :TI=RE 
270 NEXT TI 'fin de boucle principale
275 IF SOS=l THEN SOS=O:SOTO 350 
2BO CO=CO+CO"PTEUR 
290 EX2=EX2+EX 'retour et cOlpteur total 
300 CLS:SOSUS BOO :ATT$=INPUT$(ll:CLS
350 LOCATEO,15:PRINT"pour recollencer taper ";:COLORO,3:PRINT"ENTREE":COLOR 2,0
360 PRINT:PRINT"pour changer d'exercice taper "j:COLOR O,3:PRINT"B" :COLOR 2,0
370 PRINT:PRINT"pour terliner taper 1;:COLORO,3:PRINT"F":COLOR2,O
375 PRINT:PRINT"pour revoir les resultats taper ";:COLOR O,3:PRINT"R";:CDLOR 2,0
3BO TT$=INKEY$:TT$="" 
390 H$=INKEY$: IF H$=" l'HEN 390 
400 IF TT$="S" OR TT$="b"THEN SOSUS 6000:S0TO 440 
410 IF TT$="F" OR TT$=lf" THEN SOSUB 5000:END 
420 IF TT$=lr" OR TT$="R"THEN 300 
430 IF ASCITT$I=13 THEN 440 ELSE 390 
440 N=O :EX=O:CO"PTEUR=O :HOR=O:CU"=O:FOR J=l TO RE:TE"(JI=O:PAS(JI=O:NEXT: 
SOTO lBO'initialisation cOlpteur 

CHOIX DES PARAMETRES PAR DEFAUT 

450 A=1:B=9'intervalle de depart
460 U=50' arrivee 
470 C=6:D=9: 'intervalle de choix du pas
4BO RE=4 'nolbre de trajets
490 CDLDR2,O
500 RETlIRN 

PROCEDURE DECISION CHOIX PARAMETRES 

520 CLS:PRINT"CHOIX DES PARA"fTRES" 
530 LOCATE O,9:S0SUB 450 
540 PRINT"pour choisir vous lele taper ";:COLORO,3:PRINT"B": COLOR2,0 
550 PRINT:PRINT"Sinon le choix est autolatique·
560 IR$=INPUT$(11
570 IF IR$."B"OR IR$=lb" THEN SOSUB 6000 
5BO RETURN 
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AFFICHAGE BILAN 

800 CLS:PRINT"ERREURlSl:"'EX :EX=O 
810 PRINT:PRINT"DPERATIDNS:";CD"PTEUR
820 PRINT:PRINT:PRINT"HDRLDSE:";HDR
B30 COLOR 6: LOCATE 16,l:PRINT" TRAJET TE"PS PAS" 
840 FOR KK=l TO RE:LOCATE 16.2IKK+l:PRINTUSINS""" I :KK::PRINTUSINS"""",,"; 
TE" IKKl.;: PRINTUSIMS""",,"; PAS IKKl;: MEXT: BD~ U2B,OI -1284, 16IKK+Bl : . 
LDCATE33,24:COLDR O,3:PRINT"ÉNTREE";:COLDR2,O 
850 RETLIRN 

DESSIN DE L'ECRAN POUR L'EXERCICE 

1000 CLS:IF RE>10 THEN PRINT"trajets a faire:";RE:6DT01060 
1010 BOXI0111-174,241,3:LOCATE1,l:PRINT"trajets":LOCATEO,6:CDLOR7 :PRINT"0";:CDLOR3 
1020 FDR DE=l TD RE 
1030 BOXIO,251-116IDE,4Bl,3'i.pri.e les cases vides du co.pteur de trajets
1040 COLOR 7:LOCATEDEI2,6 :PRINTRISHT$ISTR$IDEI,LENISTUIDEI)-11
1050 NEXT DE:COLOR 2 
1060 BOXI191,201-1319,361,3:LOCATE24,3:PRINT"Arrivee";U
 
1070 BDXI191,11-1319,201,3:CDLOR 1: LOCATE24,1:PRINT"Depart I A"-"B
 
10BO BDXI191,361-1319,~21,3:LOCATE 24,~:COLDR ~:PRINT"PAS"C;:IFC(>D THEN PRINT"-"D;:COLDR 2 
1090 BDXFI16,721-ll04,1521,1:BDXFI20B,721-1296,l~21,1 'cadres de calcul 
1100 RETURN 

TIRAGE DU PAS 

1200 IF RE>D-C+l THEN IF TI>D-C+l THEM FOR E=l TO RE :DlElzO:NEXT E 
1210 DlTIl=INTllD-C+l1IRNDl+C 
1220 IFDlTIl=O DR DlTIl=l THEM 1210 
1230 IF TI =1 THEN 1270 
1240 FOR 1=1 TD TI-l 
1250 IF DlTIl=DlIl THEN I=TI-l :SOT01210 
1260 NEXT 1 
1270 PS=DlTIl 
12BO RETLIRN 

ARRET ET RELANCE 

2000 LOCATE 15,20:PRINT"pour continuer 1;:COLORO,3:PRINT"ENTREE";:COLOR2,0 
2010 PRINTCHR$1201;:I$=INKEY$:IR$="1
2020 I$=INKEY$:HA=RMD:IF 1$=" THEN 2020 
2030 IF ASClI$I=13 THEN RE'rURN ELSE 2020 

BOUCLE ELEMENTAIRE (1 trajet) 

20~0 FOR X=DP TO AR-l STEP PS 
2060 X$=STR$IXl 
2070 IF X>=O THEN X$=RISHT$IX$,LENlX$I-ll
20BO SOSUB 1090 :ATTRB1,1 
2090 LOCATE ~,l~:PRINT X$;
2100 60SUB 3000'entree reponse
2110 IF SOS=l THEN RETURN 
2120 SOSUB 3500'traite.ent reponse
2130 IF ER=l THEM EX=EX+l:ER=0:60TO 20BO 
2140 NEXTX:ATTRBO,O:TE"ITIl=HOR-CUK:CU".CUM+T~ITIl 
2150 RE TU RN 
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ENTREE DE LA REPONSE 

3000 IR$=II:RR$=INkEY$:RR$="I:PRINTCHR$(20)j

3010 RR$=INkEY$:N=N+l:HOR=INTIN/7)

3020 ATTRBO,O:LOCATE 11,23:BOXI80,180)-120~,216),1:PRINT"HORL06E :"HORj

3030 IF RR$=II THEN 3010 ELSE ATTRB1,1 _
 
3040 IF ASCIRR$)=8 THEN IF IR$="" THEN 3010 ELSE IR$=LEFT$IIR$.LENIIR$)-l):

LOCATE 28,1~:COLOR,1:PRINTSPCILEN IIR$)+l)j:
 
LOCATE 28 l~:COLOR,O:PRINT IR$j:60TO 3010
 
30~0 IF A~C lRR$) =13 THEN IF IU="" THEN 3010 ELSE RETI.IRN
 
3060 IF ASCIRR$I=4~ THEN 3100 
3070 IF ASCIRR$)=22 THEN SOS=l:RETURN 
3080 IF ASCIRR$)(48 OR ASCIRR$)~7 THEM 3010 
3090 IF LENIIR$)3 THEN 3010 
3100 IR$=IR$+RR$:LOCATE 28,1~ :PRINTIR$:60T03010 
3110 'fin de procedure 

PROCEDURE TRAITEMENT REPONSE 

3~00 'procedure traitelent reponse 
3~10 IF VALIIR$)()X+PS THEN ER=l:PLAY"O~"IRE"ELSE ER=O 
3~20 CO"PTEUR=CO"PTEUR +1 
3~30 RETURN 

CHANGEMENT D'OPERATION 

4000 IF INT lTI/21 OTII2 THEN LOCATE 16.1Q: COLOft3: ATTRBO,lrPRINT"AJOUTER"j: 
UltATE16 ï1~fAlTRB1, 1 :PRINTPS-I1DP=SrAR=U· :PLAY 
I02nIPSI":60TO 4020 
4010 LOCATE 16.10:COLDR 7IATTRBO.l:PRINT"ENLEVER"I: 
LOCATE 16.1~IATTRB1,1:PRINTPSj:PS=-PSIDP=IIAR=B+l:PLAY"04"IPSI" 
4020 COLOR 2 
4030 RETURN 

FIN DU TRAVAIL 

~OOO CLS:PRINT"TOTAL :"jCO 
~010 PRINT"ERRELlRS"jEX2 
~020 PRINT:PRINT "FIN DE TRAVAIL" 
~030 PRINT:PRINT "BIN6-BANS"
 
~040 PRINT:PRINT "Au revoir":COLOR 7:LOCATE1~,1~
 
~O~O PRINT"Irel de 6renoble"
 
~060 LOCATE 1~,17:PRINT"6roupe prelier cycle"
 
~070 RETURN
 

MODIFICATION DES PARAMETRES 

6000 'ilpression du tableau 
6010 CLS 
6020 LOCATE9,1ICOLOR 7:PRINT"Cholx des paraletres"j
6030 LOCATE18,4:PRINT""inllul"jCj
6040 LOCATE18,6:PRINT""axilul"jDj 
60~0 LOCATE14,~:PRINT"PAS"j:LINEI141,321-1141,~~) 
6060 COLOR2:LOCATE18,8:PRINT"Arrivee"jUj
6070 COLOR3:LOCATE8,10IPRINT"Nolbre de trajets"jRE
6080 COLOR1:LOCATE~,12:PRINT"Intervalle "inilul"'Aj
6090 LOCATES,14:PRINT"d. dlpart "axllul"IBI ILINEI141,961-1141,l191:COLOR 2 
6100 BOXI202,281-1239,123)
6110 FOR L=O TO 4 
6120 LINEI202,44+L t 16)-1239,44+Lt 16) 
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6130 NEXT L 
6140 BoX132,24l-12BO,136l,7
6150 CoLoR 7 :LoCATEO,19:PRINT"Pour .odifier le tableau 
utilisez les fleches et la touche "j:CoLoR O,3:PRINT"EFF": 
CoLoR5,O 
6160 LoCATEll,23:PRINT"Pour ter.iner taper "j:CoLoR O,3:PRINT"ENTREE":CoLoR2,O
6170 'Correction du tableau 
61S0 FL$=CHR$120l+CHR$1127l+CHR$ISl+CHR$IBl+CHR$IBl+CHR$IBl+CHR$IBl+CHR$ISI 
6190 LoCATE 31,4:PRINTFL$jCHR$117lj
6200 I$=INKEY$:IF 1$="" THEN 6200 
6210 IF ASCII$l=13 THEN 6290 . 
6220 IFASCII$l=10 THEM IF LI6NE=5 THEN LoCATE 31,14:PRINT" "I:LI6NE=0:6oTo 6190 ELSE 
LoCATE 31,4+LI6NEI2:PRINT" "j :LI6NE 
=LI6NE+l:LoCATE 31,4+LI6NEt2:PRINTFL$jCHR$117lj
6230 IFASCII$l=ll THEN IF LI6NE=0 THEN 6oTo 6200 ELSE 
LoCATE 31.4+LI6NEI2: PRINT" 1IlLIGNE=LI6NE-1: LoCATE 31.4+LI6NEI2:PRIM'rFL$;
CHR$1171; 
6240 IFASCII$I=9 THEN IF POS=2S THEN 6200 ELSE PRINTCHR$19Ij
6250 IFASCII$I=B THEN IF POS=26 THEN 6200 ELSE PRINTCHR$ISlj
6260 IF ASCII$l=29 OR ASCII$I=32 THEN PRINT" "jCHR$ISlj
6270 IF ASCII$)<4B OR ASCII$l)57 THEM 6200 ELSE IFPoS)2S THEN 6200 ELSE PRINTI$;: 
IF POS)28 THEM PRINTCHR$18l1 
6280 6oTo 6200 
6290 'Lecture du tableau 
6300 LI6NE=0:PRINTCHR$(20)j
6310 FOR L=O To S:TAILI=O:TA$ILl="1 
6320 FOR K=O To 2 
6330 EE=SCREENI26+K,4+LI2)
6340 TA$ILl=TA$IL)+CHR$IEE)
6350 NEXT K:TAILI=YALITA$ILII 
6360 NEXTL 
6370 C=TAI01:D=TAll):U=TAI21:RE=TAI31:A=TAI4):B=TAI51
6380 'controle des entrees 
6390 IFA>B THEN Z=A:A=B:B=Z 
6395 IF C<2 OR D<2 THEN C=2 :D=2 
6396 IF RE=O THEN RE=4 
6400 IFB)=U THEN U=B+I0 
6410 IFC)D THEN Z=C:C=D:D=Z 
6420 IF RE)20 THEN RE=20 
6430 RETURN 




